

ГУМАНИТАРНЫЕ АСПЕКТЫ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ
ИНДУСТРИАЛЬНОГО ОБЩЕСТВА

Солодовник А. С.

ЧП "КБ Буля"

Цель доклада - объяснить необходимость формирования национальной идеи как гуманитарной основы для решения технических вопросов; обозначить ее основные позиции и способы продвижения.

I. Необходимость формирования национальной идеи

1. Экологические и экономические предпосылки

Издавна представителей науки и искусства занимают проблемы культуры, нравственности, духовности, а теперь и экологии. Как правило, эти вопросы освещаются с позиции «что мы имеем». Литературный опыт, как и других видов искусства, носит преимущественно развлекательно-познавательный характер с преобладанием описаний, впечатлений, душевных переживаний. Все это было приемлемо и интересно в процессе познания мира. Однако в новые времена человечество нуждается в переходе от констатации фактов к созданию концептуального руководства. Мы связываем это с тем, что количественные изменения в отношениях человек-природа вот-вот перерастут в качественные. Многие ученые, в т.ч. известный геопалеоэколог акад. В.С. Зубаков [1], определяют точку бифуркации (по сути, смену технологии проживания) порогом эндэкологического отравления - отравления всей биосистемы продуктами жизнедеятельности лидеров эволюции. Очень похоже на то, что происходит сейчас.

С ускорением научно-технического прогресса и внедрением новейших технологий производства человечество стало агрессивным потребителем природных, и особенно энергетических ресурсов. Это означает, что для обеспечения комфортного существования постоянно растет расход различных видов топлива. При этом разница между скоростью расходования запасов и скоростью их регенерации составляет десятки или даже сотни тысяч раз. Таким образом, за последние 100-150 лет человек растратил, по разным оценкам, от 40 до 65% всех запасов ископаемых видов топлива. Если учесть, что опустошающему потреблению сопутствуют такие побочные эффекты, как сжигание атмосферного кислорода и резкое изменение термодинамического равновесия планеты, расплата за столь нерациональное использование природных ресурсов становится очевидной и неизбежной. Однако осознание человеком явной остроты экологических (равно как и экономических) проблем происходит слишком медленно, поскольку срабатывает так называемый «эффект лягушки» - лягушка, брошенная в кипяток, немедленно выпрыгивает, а находящаяся в постепенно нагреваемой воде не замечает, что ее варят. Человечество здесь напоминает коллективную лягушку, которая сама подогревает воду, в которой варится. Именно коллективная безответственность мешает людям принять своевременное решение о необходимости выбраться из котла [2]. Наша задача - выявить понимающих, способных и готовых объединиться, и попытаться вместе сменить растратную технологию проживания, как бы трудно это ни казалось.



Прежде чем решать глобальные вопросы, актуальные для планеты Земля, следует навести порядок в собственном доме. Украина в этом отношении находится в весьма плачевном положении. Всем известно, что у нас наихудшая в Европе экологическая и экономическая ситуация, которую усугубляет национальная разрозненность, отсутствие объединяющей общественной идеи, низкий уровень культуры. Допустить дальнейшее ухудшение крайне рискованно, что вынуждает нас искать другие способы организации всех сфер жизни: общественной, культурной, духовной, технологической, энергетической. Мы считаем, что ожидать постепенного изменения ситуации

бессмысленно, и настаиваем на принятии мер в кратчайшие сроки. Т.к. большинство людей поглощено сиюминутными проблемами, говорить о конкретных действиях в общественных масштабах рано. Поэтому предлагаем объединить и подготовить тех, кто захочет и будет жить в новой экосистеме, сформировать новую национальную идею и разработать самые общие правила содействия людей с природой.

2. Гуманитарная основа технических вопросов

Пока что Украина является аутсайдером в конкурентной борьбе за место под солнцем. Что мы можем предложить в общемировом обмене товарами и услугами? Сильная сторона нашей страны - это научный потенциал, которым ранее мы обладали и остатки которого еще не полностью потеряны. Мы предлагаем квалифицированно отобрать и оформить технологически и организационно те ценные идеи, которыми располагаем, и предложить их для внутреннего и внешнего обмена - это, по сути, инновационный путь. В условиях ограниченности ресурсов технологии должны отбираться по жесткому критерию общественной полезности. Предлагаем рассматривать и выполнять те и только те проекты, которые имеют максимальную общественную полезность (т.е. ориентированные на удовлетворение потребностей максимального числа людей), и отсекают на данном этапе проекты, общественная полезность которых сомнительна.

Однако инновации в технической сфере, не подсвеченные объединяющей идеей, в значительной степени теряют ценность. Мы предлагаем сформулировать эту идею и начать продвигать ее на общественном уровне, скоординировать в соответствии с идеей деятельность технических специалистов, а гуманитарную сферу превратить в стройную идеологическую доктрину. Оставим в стороне возможные ассоциации с тоталитарной доктриной: сохранив разумную в целом матрицу, можно наполнить ее правильными идеями и толковым исполнением.

II. Создание нового экологического движения

Известно, что наша цивилизация является не первой и, судя по всему, не последней. По ряду признаков мы находимся вблизи точки, когда количественные изменения вот-вот перейдут в качественные, что будет означать крупные изменения в организации и технологии всей нашей жизни. Мы предполагаем, что это часть замысла. Нас удостоили чести обладать одним из важнейших прав - правом выбора. Благодаря этому мы можем выработать собственную схему поведения и стать инициаторами трансформации общества: вместо агрессивного природопокорительства выбрать сознательно регулируемое содействие с природой. Подчеркиваем, инициатива должна исходить от нас самих - вряд ли кто-то извне создаст для нас «островки выживания». Вклад в будущие поколения - естественное, на наш взгляд, стремление каждого сознательного человека. Мы ищем тех, для кого это направление является приоритетным. Объединение единомышленников и целенаправленные совместные действия сделают возможным как можно быстрее изменить стиль жизни, отношение к природе и, как следствие, восстановить экологическое равновесие. Поэтому предлагаем сформулировать национальную идею, ознакомить с ней всех желающих (поскольку каждый сам решает, свариться ему в кипятке или выпрыгнуть) и совместно ее продвигать с целью трансформации общественного сознания и создания приемлемой социальной модели.

1. Формирование национальной идеи.

В качестве основы национальной идеи предлагаем новую стратегию поведения - созидательное сотрудничество с природой как главный приоритет развития общества, принцип осознанности и избирательности во всех сферах деятельности. Для подготовки к восприятию людьми данной идеи необходимо массовое распространение информации о существующих на сегодняшний день экологических проблемах и возможных последствиях в случае дальнейшего растратного потребления.



Следует понимать, что плохая экология (в широком смысле - сознания, производства, потребления, языка) создает больше проблем и ежегодно уносит больше жизней, чем все внешние и внутренние противники. Соответственно, внимания к этому вопросу, сил и средств, выделяемых для его решения, должно быть многократно больше.

Ежедневное, ориентирование на бесполезность осознанности и подмена ценностей - это технологии, которые целенаправленно внедрялись (и продолжают внедряться) не одно десятилетие с целью разрушения нашего социума. Постепенность использования и кажущаяся безобидность методов усыпили бдительность человеческого сознания. Сфера развлечений стала заполнять все свободное время людей и потакать уже

достаточно укоренившимся ложным идеалам. Мы здесь обсуждаем экологические проблемы мегаполисов, говорим о культурном преобразовании, но в то же время миллионы людей поглощены виртуальными играми, пустыми по сути телешоу, рекламой. При этом они проявляют абсолютное безразличие к собственному настоящему и будущему, не говоря уже об отсутствии стремления сделать что-либо во благо человечества, во благо своих потомков. Мы понимаем, откуда это взялось. Формально со сменой президента США действие доктрины Алена Даллеса [3], действовавшей на протяжении последних 60 лет, было приостановлено. Однако в силу того что она была серьезно продумана и мощно продвигалась, ее последствия имеют большое последствие, и наша задача попытаться преодолеть эти последствия и предложить взамен что-то более созидательное, старательно прививая и укореняя принципы новой национальной идеи. Сделать экологизацию сознания основой для развития технологических и других инноваций.

Итак, первый шаг на пути к экологизации сознания состоит в том, чтобы избирательно относиться к получаемой извне информации и как можно чаще задумываться над тем, что дают и как помогают развиваться такие проекты-«сериалы», как «Фабрика звезд», «Дом-2», «Битва экстрасенсов» и т.д., прежде чем уделять им свое внимание. Хотя изредка задумываться, какой моральный посыл несут нам бессмертные тексты Потапа и Каменских.

В плане потребления необходим жесткий контроль утилизации различных отходов, в первую очередь, производственных и твердых бытовых. Цивилизованное общество просто обязано соблюдать элементарные правила: не разбрасывать мусор, сортировать его и перерабатывать, утилизировать. Это должно быть само собой разумеющимся, и необходимость говорить сегодня об этом - тревожный сигнал для нас, что еще раз подчеркивает значение сказанного выше.

Особого внимания требует экологизация производства. Этот мощный раздел невозможно описать в данном докладе. Выше мы кратко изложили суть отбора технологий по критерию общественной полезности. Поэтому здесь считаем допустимым только сделать акцент на значимости данного вопроса, а его решение доверить специалистам.

В отношении экологии языка выделяем два направления. Первое - преобразования в литературе, переход от описания действительности к постановке вопросов и попыткам ответить на них. В условиях информационной вседозволенности человек быстро привыкает к тому, чем его «кормят». Отсутствие развивающей информации и обилие развлекающей приводит сначала к опустошению, потом к деградации, отсюда - постоянное снижение «планки». Поэтому следует тщательнее проводить отбор материалов, предоставляемых для опубликования. Второе направление экологизации языка - это более нетерпимое отношение к нецензурной лексике, общественное порицание за использование таковой в печатных изданиях, на Интернет-сайтах, в повседневном употреблении.

Итак, основные положения национальной идеи: созидательная направленность во всех сферах; фильтрация входящей информации по простым и ясно декларированным критериям;

неформальное внимание к экологичности производства и потребления, их общественный контроль. Главным в национальной идее должен стать переход от с трудом завоеванного антропоцентризма к своеобразному геоцентризму, предполагающему понимание человеком себя как органической части экосистем различного уровня (от семейного, регионального и национального до глобального [4]) и формирование ответственного и бережного отношения к состоянию и развитию этих экосистем. Мы также надеемся, что когда удивительным образом обнаружится неслучайное сходство национальных идей у разных народов, они конвергируются до общей глобальной идеи, разнообразно раскрашенной местными традициями.

Украина, несмотря на все нынешние трудности, вполне может стать лидером в утверждении такого подхода. Для этого есть все исторические, географические и прочие предпосылки (см., в частности, [5]). Нам остается лишь создать моральные предпосылки и прецедент.

2. Способы продвижения национальной идеи

В настоящее время большинство людей не знают о настоящей опасности экологических и других проблем. Поэтому предлагаем создать систему распространения знаний, оповещения общества (акад. В. Зубаков [6] называет это экологическими всеобучающими), а упомянутые выше преобразования ввести в законодательном порядке с целью скорейшего и масштабного их выполнения. Воспитание в соответствии с принципами новой национальной идеи предполагает формирование нового сознательного поколения, живущего в созданной им же новой экосистеме. Важным моментом здесь является распространение информации о положительных примерах и эффективности следования общественным правилам.

Для эффективного продвижения новой национальной идеи мы предлагаем:

1) всеми возможными способами доносить до людей реальное положение дел (статьи, письма, лекции, беседы), т.к. агитация и пропаганда, невзирая на возможные ассоциации, была и остается мощным средством воздействия;

2) наполнять новую национальную идею конкретными техническими, социальными, культурными проектами;

3) привлекать единомышленников, готовых личными усилиями воплощать их в жизнь.

То, что мы здесь предлагаем, может служить ориентиром в новом устройстве жизни не только для нашей страны, но и для всего цивилизованного мира. Даже если никакого экологического коллапса не случится, кто мешает нам руководствоваться этими правилами в повседневной жизни, быть не гордыми покорителями, а благодарными сотрудниками природы?

Список литературы:

1. Зубаков В. Итоги XX и перспективы XXI веков глазами геоэколога: ипостаси глобализации и императивы выживания. История и современность (Научно-теоретический журнал). - 2006. - № 2. - С. 103-153.

2. Вуль А. Современный кризис: истоки и пути преодоления. Харьков: Наука и Техника. - 2010. - №4 (47). - С. 18-24.

3. Директива ЦРУ США, 1945; Директива Совета национальной безопасности США 20/1 от 18.08.1948 г.

4. Мищенко. Государство-корпорация.

5. Аноприенко А.Я. Атлантида и индоевропейская цивилизация: новые факты, аргументы и модели. - Донецк: УНИТЕХ, 2007. - 516 с.

6. Мудрость Дома Земля. О мировоззрении XXI века / Под ред. В. Зубакова. Санкт-Петербург. - 2003. - 245 с.